

看行四海·发展

疍家，原本古族，因居水上，素不受编户之囿，遂水而居，哪里有鱼哪里漂。他们不仅行踪不定，也不为人注意，故史上相对默默无闻。这给了解研究其历史发展，尤其是迁徙、分布与现状造成了一定困难。海南疍家，也是这样的情况，加之一直以来研究海南疍家者寡，欲以有限材料细说海南疍家，殊矣，今辑其要而述之。

海南疍家：
涨海伏波驭舟来

文本刊特约撰稿 陈江



立于临高海边的鱼课碑。资料图

赶海拾贝 雕鳞避蛟

涨海推舟 伏波而来

疍家，今指世居江河湖海的水上族群。要了解海南疍家的历史，得从早期海南水上居民讲起。

史前时期，海南已有沿江滨海而居之人，他们主要分布在昌化江流域的昌江、东方和海南岛东南沿海。其中，旧石器时代海南的人类，主要集中在昌化江流域，考古人员2006年在位于昌江南阳河（昌化江支流）第二阶地上的混雅岭、燕窝岭采集到了旧石器时代晚期的打制石器，2012年又在昌化江下游支流钱铁洞发掘出一批旧石器时代晚期石器，年代约为2万年前。其时的昌化江流域自然生态优越，江里有鱼虾可捕，山里有猪、狗、牛、鹿可猎。1992年至1993年，考古人员在三亚落笔洞发现了1万多年前的古人类牙齿化石及为数不少的旧石器，从密集的螺、蛤类水生物堆积来看，渔猎是当时海南先民的主要生计之一。新石器时代遗址方面，海南已发现三亚的英墩贝丘遗址，东方的新街大桥沙丘遗址、江边乡老村遗址，陵水的莲子湾遗址、桥山遗址、石贡遗址、移黎沙丘遗址，万宁的踏头沙丘遗址。从这些遗址揭示的文化内涵来看，当时海南先民滨江傍海而居，猎渔拾贝仍是其主要生计。

春秋战国之际，疍称“但”，主要活动在内陆。斯时，海南也步入了古国时代。据《山海经》记载，海南有“雕题”“离耳”“儋耳”之国。其中，“儋耳之国，任姓，居号子，食谷”；“伯虑国、离耳国、雕题国、北朐国皆在郁水南，郁水出湘陵南海”。晋人郭璞对其进行详考，注“离耳国”曰：“锼离其耳，分令下垂以为饰，即儋耳也。在朱崖海渚中，不食五谷，但噉蚌及菹黄也”；注“雕题国”曰：“点涅其面，画体为鳞采，即鲛人也”。传说题鱼鳞于人水捕鱼，可以避蛟龙。由此可见，当时海南岛上已有人泛海而渔。另有《尚书·禹贡》载：“岛夷卉服，厥篚织贝，厥包桔柚，锡贡”。即春秋战国之际，海南先民身穿花花绿绿的岛服，带着名布“织贝”及桔柚等热带水果，泛舟去中原进贡。

汉郡县设立后，海南岛与内陆的交通更为顺畅。绝大多数疍家先民跟随汉人顺风顺水南下，但也有因特殊情况而来的。影响较大的是东晋末年卢循之乱，他兵败交州（时辖今粤西、海南、广西及越南一部）后，余部遁入南海，以水为生，称“卢亭”“卢亭户”“卢余”，成为史上的一支疍人。明《岭南从述》载：“大奚山，三十六屿，在莞邑海中，水边岩穴，多居屹蛮种类，或传系卢循遗种，今名卢亭，亦曰卢余”。如今，“卢亭”被疍家人视为始祖。

正由于疍户擅长舟楫贩运，故宋代又被朝廷编入行伍送粮。《宋史·陈尧佐列传》记载，琼州“与雷、化、高、太平四州水路接近。尧佐因规定度移四州民租米输于干场，第令琼州置赈兵具舟自取，以资军需”。至元代，海南的水师也与疍家有着密切的关系。正德《琼台志》载：“收宋末祥兴败兵，置镇设官，管领海防……籍占城降人为兵，立其首领麻林为总管，降四品印信，世袭。后俱为疍（疍）人。”

明代，海南的疍家进入了一个稳定发展期。据正德《琼台志》记载，正德七年（1512年），整个海南有疍家1913户，并列出了各县户数。这是有史以来对海南疍家最详细的一次统计。兹因明代实行严格的户籍制度，朝廷登记户籍以作为征税、征兵和派遣官员的依据，户籍种类一旦确定，不会轻易更改，子孙后代要世袭职业，疍户亦不免。

清代，官方未对海南疍家户数、人口进行完整统计，稽康熙《琼州府志》，只见顺治九年（1652年）的“崖州浮疍五千九百四十四丁”“澄迈黎、社、疍户三千一百一十三丁”两条记载；道光《琼州府志》虽有粗略记载，却与相关户籍合在了一起，从中分不出疍户数量。综合各方面资料，清代前期，海南疍家并无多大变化，但到了清中期，随着雍正皇帝废除贱籍制度，海南疍家迎来转折点。《世宗宪皇帝圣训·卷七·壬申条》载：“疍户本属良民，无可轻贱摒弃之处，且彼输纳鱼课，与齐民一体，安得因地方积习强为区别，而使之飘荡靡宁乎？著该督抚等转饬有司，通行晓谕，凡无力之疍户，听其在船自便，不必强令登岸，如有力能建造房屋及搭棚栖身者，准其在于近水村庄居住，与齐民一同，编列甲户，以便稽查，势豪土棍不得借端欺凌驱逐，并令有司劝谕疍户，开垦荒地，播种力田，共为务本之人，以副朕一视同仁之至意。”此谕一出，疍家不仅享有岸住或船居的自由，还获得了一视同仁的待遇。从此，疍家与汉、黎杂居，促进了海南民族大融合。

至清末民初，许多上岸居住的疍家人已适应了陆地生活环境，融入了当地族群。最明显之处，一是部分史上曾为疍家聚居地的地方，难觅疍户踪影，海口的攀丹村，地处南渡江与美舍河之滨，古称蕃疍、番艇，唐宋之际为疍家聚落，自宋代名臣唐震入居后，长期受汉文化影响，原有习俗逐渐隐没，唯一留下的，是上丹、中丹、下丹这些疍家人的习惯叫法。二是部分疍家被同化日久，逐渐忘了曾为疍家或已

不被人视为疍家。最典型的例子是临高良美、美夏（上喊）和新盈港、调楼港（下喊）地区被当地话称为“喊家”的渔民。历史上，临高素为疍家聚居地，除方志记载外，在新盈的头咀和调楼发现的清代鱼课碑，记录了疍家事宜，几方面资料，都表明了疍家与“喊家”的密切关系。“喊家”或已渐忘过往，但仍有许多人未忘自己的疍家身份。昌江海尾村的疍家，全来自临高，无论是语言还是生活方式，都与临高“喊家”无异。迄今，那里的人既自视为疍家，也被认为是疍家。

应该这么说，至民国，海南的疍家已完全向近代水上族群过渡。他们遍布海南岛沿海各主要港口，留在船上仍为疍，长期岸居则已为渔家。时至今日，疍家和其他族群的融合越来越明显。这里需要特别说明的是，从历史的角度看，海南的疍、渔素为一家，他们身份虽异，但同居一地，同耕一片海，同唱古老的咸水歌、哩哩美、调声，性相近，心相通，一直和睦相处……



海南疍家人驾驶牛车在海边运输渔获。杨威胜 摄

海南访疍记——
新馆落成，龙趸归海矣

文本刊特约撰稿 陈江

海南日报记者 王程龙 摄

陵水黎族自治县东南处，有个南湾半岛，形似仙人抛出的神锚，在半岛前端勾出两个潟湖：新村潟湖和黎安潟湖。其中，新村潟湖是陵水疍家的主要聚居区。

此前，新村已去过多次。20世纪70年代前，新村一带的疍家人，一半生活在船上，一半住在海边的疍棚里。70年代末，不知何人先在潟湖里搭起了渔排，用于放养活鱼，后又开起海鲜店。新村的对面是南湾猴岛，上岛必经渔排。登排，网箱里都是各种各样的鱼类，喜欢即捞。待其烹煮，即在食钎上边观海景边食之，好生快意。就这样，渔排自然而然成了新村一景。20世纪90年代，政府为改善疍民生活，给地盖房，疍棚慢慢消失，渔排渐渐兴起，最后形成了海南最大的水上疍家聚落。

我第一次上新村渔排印象深刻。也是20世纪90年代，那时我还在南京工作，去南湾猴岛时被陵水的朋友拉上了渔排。船家见客到，即递来抄网。拿到抄网，捞鱼心切，抡起抄网便猛捞，谁知一杆子刚入水，就重重打到了东西，知是网到了鱼，便用力往上抬，无奈网沉，根本抬不起，方呼大物，大鱼蹿起，在水面上翻身摆尾，溅起海水打湿了网箱边一人。这恐是平生见到最大的一条龙趸了，问船家，说有三百来斤，是对他这辈子钓到最大的石斑鱼。因喜欢又自豪，船家将龙趸放入渔排后，不宰不卖，好好养着供客人观赏。一场人鱼相惊，让我喜欢上了新村渔排和那鱼。此后，每去新村，必去探那龙趸，后听船老大说，龙趸已作种鱼在养，视为镇排之鱼。

海南境内的史前文化，在新村潟湖、黎安潟湖一带分布较多，有莲子湾、内角、石贡、桥山等多个新石器时代遗址。这表明新村自古便居住着以海为生的人类，这也是后来新村一直是海南疍家活动中心地带的原因。返琼工作后，在新村、黎安考古之际，仍念念不忘那龙趸，时不时上渔排一探。

2023年9月22日，海南疍家博物馆在新村落成开放，受邀前往参加开馆仪式，乘开馆之前的空隙又上了渔排，不料未见龙趸，船老大也不在。大惊，盯着渔排上的小伙追问。小船东赶来笑盈盈地对我说，其父已去疍家博物馆，并言：“那鱼，陪伴父亲和渔排二十多年，多少人想买他都不肯，他在鱼都不会有事。只是昨天听说疍家博物馆要开了，不知怎的，父亲竟在老龙趸那坐了一宵。然后一早跟我说，博物馆开了，我们疍家人有了好去处，那龙趸也该放归大海了。他知道您会来，特别嘱咐我：告诉老馆长，龙趸归大海了！”

是的，疍家人以海为生，但绝非一味向海索取，他们时常念念大海，捕到珍贵鱼类及哺卵期海鱼时，都会将其放归大海。

海南疍家博物馆落户陵水新村，无论从疍家的历史渊源来看，还是从海南疍家文化的继承发展来看，都是非常理想且有发展前景的。但博物馆筹建时，并无一件馆藏文物。家徒四壁却要策划出一个琳琅满目的展览，有多难不言而喻。故受托策展后，我们第一步便是环岛做疍家历史文化调研与全岛文物摸底。调研从三亚开始，然后西行东方，再顺着环岛高速到昌江、儋州、临高、海口、文昌、琼海等市县疍家的主要聚居地。每到一处，我都将至深的印象记下来，美其名曰《海南访疍记》。其记，皆为疍家的平凡人与寻常事，但每人背后皆有故事，每事均有历史，虽是一点一滴，却代表了海南疍家勤劳刻苦的族群性格和勇敢奋进的精神气质。陵水是最后一站，走访之际不曾记，盖其乃海南疍家博物馆之选址，当时博物馆未成，展览尚在策划中。通过环岛调研，我们对疍家历史文物有了更深的理解，同时也对疍家文物进行了全面摸底，更庆幸的是，陵水县委、县政府对疍家博物馆非常重视，各职能部门和建设方又十分务实，请专家与专业公司进行策展布展，并在全省范围内征集文物，终使博物馆顺利建成、展览如期举办，而老龙趸也在这个时候重归了大海。

既诸事如愿，《海南访疍记》也该收尾了。回



海南日报记者 王程龙 摄

海南疍民人口分布表

地区	户口数
整个海南	1913
崖州	349
感恩	56
陵水	100
万州	77
昌化县	12
儋州	333
乐东县	112
文昌	230
文昌	88
澄迈	221
琼海	152

制图许丽